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Calculatrices Tl 82 stats - TI 83 -TI 83+ - Tl 84 - Tl 84+
Fonctions

Les principales touches & utiliser pour travailler sur les fonctions sont (WINDOW] (Z0OM] (TRAGE] [GRAPH],
elles se trouvent juste en dessous de I'écran de la calculatrice. On utilisera aussi la touche |X.T,©.

La calculatrice doit éte en mode "Courbes de fonctions".
Pour vérifier appuyez sur la touche [MODE], le choix de la 4°me ligne doit étre : Func i
Si ce n'est pas le cas, modifiez et validez par [ENTER].

' A - . » ohnected
Une calculatrice représente graphiquement une fonction en plagant sur I'écran un Wmul
certain nombre de points appartenant a la courbe représentative de la fonction. athi re™8i,
La 5°™ ligne du menu Mode fait apparaitre deux possibilités : "Connected" et "Dot". Horiz G-T
En choisissant Connected, la calculatrice placera a I'écran des points de la courbe et les reliera entre eux
par des segments de droite. En choisissant Dot, la calculatrice placera uniquement des points de la courbe.
Vous pourrez choisir, en fonction des cas, I'un ou l'autre mode. Le mode Connected est souvent plus
approprié.

Tracé de la courbe

En utilisant la touche [Y=], entrez les expressions des fonctions : f(x)=x2 - 2x -7 et g(x)= %x +1

N
Y2 = 1/2X+1 =

Faites apparaitre le tracé des courbes en utilisant la
touche [GRAPH].

(Pendant le tracement vous pouvez observer un
indicateur dans la partie droite de Iecran)

Si vous ne voyez pas les courbes ou si vous obtenez un message d'erreur ERR:STAT PLOT ou ERR:DIM
MISMATCH, voir I'annexe.

Remarques :
La courbe de la fonction correspondant a Y2 doit étre une droite. Si ce n'est pas le cas, vous avez sans doute
fait une erreur en écrivant I'expression. (N'oubliez pas le symbole de multiplication entre 1/2 et X)

Notez la différence dans les représentations en utilisant le Mode "Connected" ou le Mode "Dot".

Pour effacer I'expression d'une fonction, vous pouvez utiliser la touche [CLEAR].

Utilisation et principales possibilités de Zoom

La touche [Z0OM| permet de modifier I'origine et les unités du repére utilisé par la calculatrice et de ce fait elle
permet de "grossir" une partie de la courbe pour vérifier certains détails.

* ZBox permet d'agrandir une partie rectangulaire de I'écran.
En utilisant les touches [(J](<](=], placez le point clignotant sur un coin du rectangle a agrandir, appuyez
sur (ENTER] puis placez le point clignotant sur le coin opposé du rectangle a agrandir et appuyez de

nouveau sur [ENTER].

e Zoom In permet d'agrandir le dessin autour d'un point choisi.
Le facteur d'agrandissement est, a l'origine, un facteur de 4 pour chacun des axes.
Ce facteur d'agrandissement peut étre modifié par le menu ZOOM MEMORY: SETFACTORS.

e Zoom Out permet de diminuer le dessin autour d'un point choisi.

Le facteur est le méme que pour Zoom In. ﬁgDEENDRV
o ZDecimal trace le dessin pour -4,7 <x<4,7 et -3,1<y<3,1 fZoom In

Ces valeurs correspondent au nombre de pixels (points) de I'écran. E %ngiﬁg%
e ZSquare modifie le repére pour en faire un repére orthonormal. E %Eﬁﬁﬁgm

L'unité graphique sera alors la méme sur chaque axe. ?i-ZTr‘iEl

e ZStandard trace le dessin pour -10<x <10 et -10<y<10
L'unité graphique ne sera pas la méme sur chaque axe puisque I'écran rectangulaire n'est pas carré.

® ZTrig , ZInteger , ZoomStat, ZoomFit ne seront sera utilisés pour l'instant.
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Exercice 1

En faisant un zoom sur les courbes représentatives des fonctions £ et g définies par #(x)=x2 - 2x - 7 et
1

':E

Zoarm Dt

g9(x) =5 x + 1, vérifier que leurs deux points d'intersection se trouvent au-dessus de |'axe des abscisses.
zhecimal
ZoHuare

2 MEMOR Y= uz*xul,/
ZStandan

o
Zoom In
Trig #=-1.06383 [V=-.9677419 H=-1.B4EHEZ Y¥=.07B7GEET

b L) B |

4;_.. = mnam

Déplacer un point sur une courbe =R E-EH-7

La touche permet de déplacer un point sur la courbe. Le déplacement se
fait en utilisant ()
A chaque appui sur [4] ou [¥).le point se déplace horizontalement d'un "pixel" en
restant sur la courbe.
Le déplacement vertical sera plus ou moins grand suivant la "pente" de la courbe. W=z.87B7234 [V= -4.0B4EEY

Les touches [2][~] permettent de passer d'une courbe a l'autre (lorsqu'il y a plusieurs courbes).
L'équation de la courbe sur laquelle se trouve le point s'affiche en haut a gauche de I'écran.
Les coordonnées du point s'affichent en bas de I'écran. (sauf choix contraire voir ci-dessous)

Options de la fenétre de tracé

En appuyant sur (WINDOW]| vous pouvez définir directement les valeurs minimales et W IHEL
maximales de x et de y pour tracer les graphiques. Les valeurs "Xscl" et "Yscl" ¥min= 'IEI
permettent de définir la graduation sur chaque axe.

En choisissant [FORMAT] obtenu par [2nd)(ZOOM], vous pouvez modifier certaines

options de la fenétre de dessin.

e Surla 1° ligne vous choisirez en général RectGC.

(L'option PolarGC étant utilisée pour des coordonnées polaires)

e La 2°™ ligne vous permet de faire afficher ou de ne pas faire afficher a I'écran
les coordonnées du curseur (point clignotant). Il est préférable de choisir
CoordOn (affichage des coordonnées).

e La 3°™ ligne vous permet de faire afficher un quadrillage (GridOn). C'est parfois
intéressant.

e La4°™ ligne vous permet de faire afficher ou de ne pas faire afficher les axes.
Sauf cas particulier il est intéressant de faire afficher les axes (AxesOn).

o La 5°™ vous permet de faire afficher ou de ne pas faire afficher le nom des axes.

o Lab™™ ligne vous permet de faire afficher ou de ne pas faire afficher les expressions des fonctions.

Exercice 2

Soit £ définie sur Rpar £(x) = x4 = 3x2 - x

En tracant la courbe représentative de £ et en utilisant les fonctions de zoom, déterminer le nombre de points
d'intersection de cette courbe avec I'axe des abscisses.

Déterminer le minimum de £ et la valeur en laquelle ce minimum est atteint (valeurs-approchées).

E S RE ] PA=HH-3R 2R PR3 2R
H=-LE27ENL Y= -.0ZELOTE HETEHMOMPL ¥=00ZE52EE H=LEB0B4LE Y¥=.0EE2E31E
La courbe a 4 points d'intersection avec I'axe des abscisses. P

Son minimum est d'environ -3,514 atteint pour x ~ 1,3

WL E0EPERY W= R ELEANY
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Statistiques a une variable

Calculatrices Tl 82 stats - TI 83 -TI1 83+ -TI 84 -Tl 84+

Entrez les valeurs de la variable dans une liste (Voir utilisation des listes).

On supposera que la variable X est entrée dans L1, qu'elle prend les valeurs: 1;2;3;4;5;6;7;8

Entrez éventuellement les effectifs correspondants dans une autre liste.

On supposera que les effectifs sont entrés dans L2 et qu'ils sont: 5;12;28;39;46;25;14;7

Obtenir les mesures

Appuyez sur la touche [STAT] .

Choisissez CALC  puis 1-Var Stats: Validez par [ENTER], puis indiquez dans
l'ordre la liste contenant la variable X et éventuellement la liste contenant les
effectifs en les séparant par une virgule.

Validez par [ENTER].
Vous pouvez faire défiler les différentes mesures en utilisant les touches [+] et [4].
Parmi ces mesures :

X =4.5625 correspond a la moyenne de la série

2x =803 correspond ala somme de tous les termes de la série
ox=1.597 correspond a I'écart-type de la série

n=176 correspond au nombres de termes

MinX =1 correspond au minimum

Q1=3 correspond au premier quartile 1:Ear‘ Stat=

Med =5 correspond a la médiane §;iag%25

Q3=6 correspond au troisieme quartile EXZT4éé%342836
= i #=1.

MaxX =8 correspond au maximum ¢”“T%é59??83443

n=

Représenter la série

EDIT TESTS
=Mar Stats
=2 \ar Stats
£ Med-Med
fLinRea ax+h
= Guadked
tCubickEeg
LEuartEea

—Mar Stats LiaL

r H b [T B

1 'u'ar* Stats

Pour représenter la série, la calculatrice doit étre positionnée en mode Fonction : (MODE] Func .

Choisissez STAT PLOT en appuyant sur .

Appuyez sur la touche [ENTER] pour activer et paramétrer le premier graphique (Plot 1).

Dans les paramétres de Plot1, choisir :
ON
Type : dIs pour un diagramme & barres, T pour un diagramme en boite.
Xlist : L1
Freq: L2

Lorsque les paramétres sont choisis, appuyez sur la touche pour définir
les paramétres de la fenétre de tracé.
Choisissez :

Xmin=-5

Xmax=15

Xscl=1

Ymin=-10

Ymax=50

Yscl=10
(Ces valeurs sont, bien entendu, choisies en fonction de la série a représenter)
Lorsque les parametres sont choisis, appuyez pour voir le graphique.

NB : Si des fonctions ont été définies par et que leur courbe traverse la fenétre
de tracé, elles apparaitront sur le dessin.

|
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Exercice

Une enquéte a été effectuée aupres d'un échantillon de 400 femmes afin d’étudier leur indice de masse
corporelle noté IMC qui est I'un des facteurs prédisposant aux affections cardiovasculaires.

L'indice de masse corporelle se définit par IMC = % ou P estla masse en kg et T la taille en métres.

On a obtenu le tableau suivant :

[iMC [19 [20 21 [23
3

22
[Effectifs__ |25 |37 | 106 |92 |

Tracer un diagramme a barres représentant cette série.
Déterminer sa moyenne, sa médiane et ses quartiles.

Tracer un diagramme en boite.

L1 Lz H

Y

i

£B

B

B

B

Lty =
1-Var Stats 1-Var Stats
®=22. 3975 Tr=4E88
Zx=2953 ming=17
ExE=2EZTIL 1=
Sx=2.3114607EF Med=22
Tx=2. IHFSE9E33 Llz=24
L= EE maxA=29
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Calculatrice Casio Graph 35+
Statistiques a une variable

(Dans tout ce qui suit, si les menus ne correspondent pas a ceux de votre calculatrice, appuyez
éventuellement plusieurs fois sur la touche EXIT et sur la touche F6 permettant de voir la suite d'un menu)

Entrez les valeurs de la variable dans une liste (Voir utilisation des listes).

On supposera que la variable X est entrée dans List 1, qu'elle prend les valeurs: 1;2;3;4;5;6;7;8

Entrez éventuellement les effectifs correspondants dans une autre liste.

On supposera que les effectifs sont entrés dans List 2.etqu'ils sont:5;12;28;39;46;25;14;7

Paramétrer les statistiques a une variable et obtenir les mesures

Choisissez le menu STAT
Choisissez CALC en appuyant sur F2, puis SET en appuyant sur F6
Paramétrez :

1Var Xlist  : List1 (liste correspondant a la variable)

1Var Freq :List2 (liste correspondant aux effectifs)
(Si chaque effectif est égal a 1, on n'utilisera pas la liste 2 et on
choisira 1Var Freq : 1)

Lorsque les parametres sont choisis, appuyez sur la touche EXE
(On peut revenir au menu en appuyant sur la touche MENU)

Pour obtenir les mesures, choisissez 1VAR en appuyant sur F1
Vous pouvez faire défiler les différentes mesures en utilisant les
touches [+] et [<].

Parmi ces mesures :
X =4.5625 correspond a la moyenne de la série

¥x=803 correspond a la somme de tous les termes-de'la série
xon = 1.597 correspond a I'écart-type de la série

n=176 correspond au nombres de termes
minX =1 correspond au minimum

Q1=3 correspond au premier quartile
Med =5 correspond a la médiane

Q3=6 correspond au troisieme quartile
maxX =8 correspond au maximum

On reviendra au menu statistiques en appuyant sur la touche EXIT

Représenter la série

Choisissez le menu STAT.
Choisissez GRPH en appuyant sur F1, puis SET en appuyant sur F6.
Donnez les parameétres du premier graphique :

Graph Type 1 Hist (F6 puis F1) pour un diagramme a barres,
ou Box (F6 puis F2) pour un diagramme en boite.

Xlist : List1

Frequency : List2

Lorsque les parameétres sont choisis, appuyez sur la touche EXE
Choisissez GPH1 en appuyant sur F1 pour obtenir la représentation
graphique.

Pour un diagramme a barres, donnez les réglages :

Start: 1 (La série commence a la valeur 1)

pitch : 1 (L'écart entre les valeurs est 1)

validez par EXE

puis choisissez DRAW en appuyant sur F6.
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Calculatrice Casio Graph 85
Fonctions

(Dans tout ce qui suit, si les menus ne correspondent pas a ceux de votre calculatrice, appuyez
éventuellement plusieurs fois sur la touche EXIT et sur la touche F6 permettant de voir la suite d'un menu)

On utilisera la touche pour entrer la variable X.

Tracé de la courbe

Choisissez le menu GRAPH et entrez les expressions des fonctions : £(x) =x2 - 2x = 7 et g(x) = I

2
Y1=X"2-2X-7 Fonct _ararh Y=
Y2 = 1+2xX+1 Y1gH~2—2H-T [—1]
(Si vous ne voyez pas apparaitre Y1 et Y2, choisissez TYPE (F3) W21 F2HEE] [—]
puis Y= (F1)) . =
Faites apparaitre le tracé des courbes en utilisant la |||5; [—]
touche DRAW (F6) . L' =H [—1
Vous pouvez revenir au menu GRAPH en appuyant sur EXIT (EMOEL JTVFELSTYL K HEMITTTT

I'expression. (N'oubliez pas le symbole de multiplication entre 1/2 et X)
Si vous obtenez le message "Erreur de condition”, c'est qu'aucune
fonction n'a été selectionnée. Appuyez sur EXIT et sélectionnez au
moins une fonction en utilisant la touche SEL (F1).

Remarques :
La courbe de la fonction correspondant a Y2 doit étre une droite. Si ce
n'est pas le cas, vous avez sans doute fait une erreur en écrivant

Pour effacer I'expression d'une fonction, vous pouvez utiliser la touche DEL.

Choix de la fenétre de tracé Fen—Ll
A partir du menu GRAPH, la touche V-Window (SHIFT F3) permet de maxr =
définir les valeurs minimales et maximales de x ‘et.de y pour tracer les scaleil
graphiques. Les valeurs "scale" permettent de définir la graduation sur '-r'ﬁ?n . '?1%‘58?3@15
chaque axe. MR B

tll
[THIT RIG[ETD
e En choisissant INIT vous obtiendrez l'initialisation de la fenétre (-6,3 < X <6,3 et -3,1 <Y <3,1).
e En choisissant TRIG vous obtiendrez l'initialisation de la fenétre pour des fonctions trigonométriques.

e En choisissant STD vous obtiendrez une fenétre standard (=10 < X <10 et =10 <Y <10).
C'est souvent un bon choix pour une premiére visualisation de graphique.

Vous pouvez aussi entrer manuellement les différentes valeurs.
e En choisissant STO vous pouvez mettre en mémoire les parametres de la fenétre.

e En choisissant RCL vous pouvez rappeler les paramétres mis en mémoire auparavant.
(6 mémoires de fenétre sont disponibles)

NB : A partir de la fenétre de tracé, vous pouvez vous recentrer les courbes en utilisant [{JP)[<][=] .

pa



Premiere 2nde 07-09 - Année Scolaire 2009-2010
Chapitre n°11 : Statistiques page 205-222

page6/6



